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ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ


1.37 Σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με περίοδο T=0,2π s Τη χρονική στιγμή μηδέν το σώμα βρίσκεται στη θέση x=2cm και έχει ταχύτητα -0,2ρίζα3m/s


Να γράψετε τις σχέσεις που δίνουν την απομάκρυνση, την ταχύτητα και την επιτάχυνση του σώματος σε συνάρτηση με το χρόνο.�





1.38 Στην κάτω άκρη κατακόρυφου ελατηρίου, σταθεράς Κ= 100 N/m, ή άλλη άκρη του οποίου είναι στερεωμένη σε ακλόνητο σημείο, ισορροπεί σώμα μάζας m= 1 kg. Το σώμα απομακρύνεται κατακόρυφα προς τα κάτω κατά d=5 cm από τη θέση ισορροπίας του και τη στιγμή μηδέν αφήνεται ελεύθερο. Να υπολογίσετε:�α)     τη συχνότητα της ταλάντωσης που θα εκτελέσει,�β)     την αρχική φάση στην ταλάντωσή του. �γ)     τη μέγιστη ταχύτητα που αποκτά κατά την κίνησή του�δ)   τη μέγιστη επιτάχυνση που έχει.�ε)     τη μέγιστη δύναμη που δέχεται από το ελατήριο κατά τη διάρκεια της ταλάντωσής του.�Δίνεται g=10m/s2�[Απ: α) 5/π Hz β) π/2 ή 3π/2 γ) 0,5 m/s δ) 5 m/s2 ε) 15 Ν] 


ΛΥΣΗ





1.39 Σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους Α=20 cm με περίοδο Τ= 10 s. Τη χρονική στιγμή μηδέν το σώμα περνά από τη θέση ισορροπίας. Να υπολογιστεί επί πόσο χρόνο (μέχρι να επιστρέψει στη θέση ισορροπίας) η απομάκρυνση του θα είναι μεγαλύτερη από x = 10cm.�[Απ: 10/3 s]�ΛΥΣΗ





1.40 Ο εμπρόσθιος προφυλακτήρας ενός αυτοκινήτου συμπεριφέρεται σαν ιδανικό ελατήριο σταθεράς K=25x105 N/m.�α)     Η μάζα του οχήματος, μαζί με τους επιβάτες του είναι Μ=1000 kg. Το αυτοκίνητο συγκρούεται μετωπικά με ακίνητο εμπόδιο, ενώ κινείται με ταχύτητα υ=18 km/h. Υπολογίστε τη μέγιστη συσπείρωση του ελατηρίου -προφυλακτήρα- καθώς και τη χρονική διάρκεια της συσπείρωσης. �β)     Ένας επιβάτης έχει μάζα m=60 kg. Υπολογίστε τη μέγιστη οριζόντια δύναμη που πρέπει να δεχτεί από τη ζώνη πρόσδεσης, ώστε να μην εκτιναχτεί από το κάθισμα κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης.�Σημείωση: Θα θεωρήσετε ότι κατά τη διάρκεια της σύγκρουσης οι τριβές και οι αντιστάσεις είναι αμελητέες και ότι ο κινητήρας του οχήματος δε λειτουργεί.�[Απ: α=0,1m, π/100s, β) 15x103N]





Την χρ. στιγμή t1 έχει απομάκρυνση x και έχει διαγράψει γωνία φ1 με ημφ1=x/A=π/6. Την χρονική στιγμή t2 έχει πάλι απομάκρυνση x και έχει διαγράψει γωνία φ2  = π- φ1 = 5π/6. 


Άρα στο χρονικό διάστημα Δt = t2 - t1 το σώμα βρισκόταν σε απόσταση μεγαλύτερη από x και είχε διαγράψει γωνία Δφ = φ2 - φ1 = 5π/6 - π/6 = 2π/3


Με δεδομένο ότι ω = 2π/Τ =Δφ/Δt προκύπτει.





Φ2
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Φ1





1.41 Ακίνητο σώμα μάζας Μ= 100 g βρίσκεται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο και είναι προσδεμένο στην άκρη οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς Κ=300 N/m, ή άλλη άκρη του οποίου είναι στερεωμένη ακλόνητα. Βλήμα μάζας m=20 g, που κινείται στη διεύθυνση του άξονα του ελατηρίου με ταχύτητα υ=30 m/s, συγκρούεται με το σώμα Μ και σφηνώνεται σε αυτό. Να υπολογίσετε:�α)    την κοινή ταχύτητα που αποκτούν τα δύο σώματα αμέσως μετά τη σύγκρουση. �β)     το διάστημα που θα διανύσει το συσσωμάτωμα, μέχρι να σταματήσει στιγμιαία για πρώτη φορά. �γ)    σε πόσο χρόνο από τη στιγμή της σύγκρουσης το συσσωμάτωμα θα σταματήσει στιγμιαία για πρώτη φορά.�Η χρονική διάρκεια της κρούσης θεωρείται αμελητέα.�[Απ:    5m/s,    0,1m,    3,14x10-2s]





α) Το σώμα εκτελεί ΑΤ με :
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β) Η μέγιστη απομάκρυνση είναι Α=d. Αν θεωρήσω την προς τα κάτω κατεύθυνση αρνητική για t=0 (y=-d=-A)





γ) Μέγιστη ταχύτητα έχει όταν στην εξίσωση της ταχύτητας το συν(…) =1 
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δ) Μέγιστη επιτάχυνση έχει όταν στην εξίσωση της επιτάχυνσης το ημ(…) =-1 
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α) Το σύστημα εκτελεί τμήμα ΑΤ με σταθ. επαναφοράς Κ. Από τη διατήρηση της ενέργειας έχω:





ε) Η αρχική επιμήκυνση του ελατηρίου όταν ισορροπεί είναι x1


Το σώμα δέχεται τη μέγιστη δύναμη στη θέση μέγιστης απομάκρυνσης d. 
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Η δύναμη που δέχεται από τη ζώνη είναι η δύναμη επαναφοράς.. Το μέτρο της δύναμης θα έχε μέγιστη τιμή τη στιγμή t=T/4, όταν x = A.
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Το χρονικό διάστημα που μεσολαβεί από τη στιγμή της πρόσκρουσης (υ=υmax) και τη στιγμή μηδενισμού της ταχύτητας είναι:
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β) Ο επιβάτης κάνει ταλάντωση ίδιας περιόδου με το σύστημα με άλλη σταθερά επαναφοράς D.
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Η δύναμη που δέχεται από τη ζώνη είναι η δύναμη επαναφοράς.. Το μέτρο της δύναμης θα έχε μέγιστη τιμή τη στιγμή t=T/4, όταν x = A.
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β) Ο επιβάτης κάνει ταλάντωση ίδιας περιόδου με το σύστημα με άλλη σταθερά επαναφοράς D.
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α) Μετά την πλαστική κρούση η κοινή ταχύτητα είναι:
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β) Το συσσωμάτωμα κάνει ΑΤ με D=K. Από τη διατήρηση της ενέργειας θα έχω:
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γ) Το σύστημα σταματά στιγμιαία, για πρώτη φορά, μετά από χρόνο Δt = Τ/4 
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